

## 閉 話 金 錢

「有錢三叔公，無錢癩哥崙。」這句諺話在筆者的故鄉——福建是常常被人們用來諷刺世態人情的。其實，它何只諷嘲着冷峻的人情世態。它似乎更涵蘊着金錢對於人生的一種微妙關係哩！

的確，我們只須稍微留意一下我們這個現實的世界，就會很自然的直覺到金錢對於人生的重要。錢不但可以使我們的生活快樂，舒適與安閑。還可以使我們受人尊敬，給我們莫大的體面。誰有錢，就表示誰有才幹，有學識，甚至有德行；一個富人走起路來也和窮人不同。步伐壯些，自信心強些，胸膛挺得直些，腰幹也撐得硬些。甚至連打招呼的聲氣都會更響亮些……

然而，金錢有時也會弄得人們焦頭爛額，摧毀人們的身家生命的。去年八德鄉的滅門血案，最近張昌年的被友謀殺，胡洽榮佟世森的棄家自戕，以及何孝宜林福仁等的受賄被判徒刑，都是些很明顯的例子。所謂「金錢萬能，金錢萬惡。」大概就是在這些事實之前才給世人看成一條萬古不磨的真理吧！

那麼金錢真的具有萬能與萬惡的雙重力量嗎？它的力量是怎樣形成？它和我們的生活又是怎樣地建立起深厚的關係呢？我以為這完全是由於我們的心理在作祟。由於我們對於錢的主觀的偏好，才衍成金錢對於我們生活的客觀的影響力量。假若我們肯平心的根除我們對於錢的執着。我們能够冷眼地正視金錢。我想我們一定不難看透它的底細。它實在只是一種最空洞的東西，和我們的生活並沒有甚麼難解難分的關係。它不唯不是我們忠實的老僕，它也不會是我們毀身的禍根。人們或要認為：錢是生而不可無有的東西。嘗謂：「人之於錢，猶魚之於水。」但無論如何，我們不能苟同這種論調。我們應該信任只要我

們能够學得一藝在身，而且必有一藝在身。我們的生活便可無虞，便能獲得保障。當然，有錢我們的生活更可無虞。但金錢並不是安定生活的必要條件。沒有錢我們依然可以生活得很安穩。金錢的淫威對於我們的生活不會有決定性的壓力或影響力的。我們的安全在乎我們自己，在乎我們自己的做活的能力和生活的意志。

這裏，我們還可想像到佛陀教人「始學工巧業，方便集財物……」是具有多麼深長的意義的。儘管有人誤會這是宗教家匡世的理想。而實際經驗却明白的告訴了我們，真正安全的生活，並不是寄托在身外的金錢，而是我們自己運用工巧所創造出來的東西。金錢不過是這些東西的代表而已。我們確乎可以撇開金錢，僅靠我們自己的意志和努力而繼續生活。而且，做我們這一代的中華兒女，十九都會有過這種親歷的經驗。

如果我們不健忘的話，我們可以回憶一下金圓券崩潰時的社會和錢法。那時，人們因為幣值的跌落所損失的金錢，簡直不能用數目來計算。我們可以打一個譬喻：就說戰前我國最有名的富翁上海哈同花園的主人所擁有的全部財產的數字，也值不得當時農夫的一柄鏽鐵鍬。一襲棉衣的價款要多於戰前全世界年產棉花的總值。許多以前過着優哉悠哉的生活的哥兒們，到那時也不得不抽緊筋肉，豎直骨頭，運用他們行將衰退的本具謀生能力去勉強做活。他們已由通貨膨脹的教訓中得到經驗。深悟祖宗遺給他們的金錢是無能為力了。

有一個時期。買一條鮮魚，所付的價錢比一個星期前辦一百桌酒席還多；搭一間茅寮的耗費，三天前可以購置一座雙層樓房。後來，更有一天，當我們醒了午覺醒來，竟發現我們的財產一半不見了。可是，檢查一下保險箱却仍原封不動。它是給通貨膨脹帶走的。

當金圓券全面崩潰的前夕。萬元大鈔只能拿給孩子們們摺花燕玩。人們已不再稀罕金錢了。人揮金如土，鈔票隨地飛擲。孩提輩都「腰纏萬貫」。叫化子也變了「百萬富翁」——然而只是有名無實的百萬富翁——在這種眾人厭惡錢鈔的

氣氛下，過去的所謂金錢，其時不過是印有無意義數目的廢紙而已。財富成了黃粱一夢。

今天，我們回憶到當年的情景，有一個現象是很奇特的。就是我的生活和當時無數人的生活，仍舊沒有什麼變動。當然，那時候是大家最窮的時候。可是福建省垣，或其他城鄉市鎮，外表上都沒有多大變化。公共車船照常擠滿乘客，戲院餐館依然嘉賓滿座。郵件按時送達。聳官弦歌未綴。工人工做，農人種地。人們仍舊生男育女。大家都和以前一樣地專心進行他們的業務。從事他們的活計。至於我呢？也照樣過着做學生的純真生活。

那時候，每學期的讀書耗費，簡直驚人。我的家庭如何能够供給我那麼多的錢，我已無法想像。但我的家裏確乎支付給我不少的費用。並且每個做學生的都一樣，由他們的家長負擔了大額的耗費。雖然，我們却絲毫不敢虛花金錢在讀書以外的遊樂上面。我們似乎也同時社會上多數的人一樣，由於金錢的不忠實，認識了仍舊保持忠實的事物。於是加倍的努力去愛護它的價值。

現在，金錢的瘋狂動蕩時代已經成了歷史的陳跡。今日的幣值是相當的穩定了。物價也早已恢復了常態。可是，我和金錢的舊關係却始終不曾恢復。它對我的吸引力是永遠消息了。

如果說：自此以後，我已完全厭棄金錢。那也是違心之言。我並不低估它的創造愉快與刺激的力量。但我只自拿它當做一個客人看待。而且只是一個普通客人而已。我不再認為它是我的忠實僕人。也不願意它來做我的主人。我可以開門歡迎它，而不會貪緣追求它。因為，由於這次的教訓，我已恍然大悟：金錢的力量和我們的生活並沒有直接的關係。真正影響我們安全的不在身外之物，而是我們自己的做活工巧和生活意志。我深覺到：與其謀求積資萬貫，毋寧學就隨身一藝。我將堅定我的信心，也希望大家同俱信心，切實遵行佛陀的遺教。在我們的經濟生活上應該朝看：「始學工巧業，方便集財物……」這個真正萬古不磨的理路邁進。清醒些，不要給迷人的金錢醉倒了。